



Hagyományok Háza

az Emberi Erőforrások Minisztériuma nemzeti intézménye

Cím: Budapest I., Corvin tér 8.; Postacím: 1251 Bp., Pf. 23. Telefon: 225-6049, Fax: 225-6077, 201-5017 E-mail: hhInfo@hagyomanyokhaza.hu Web: www.hagyomanyokhaza.hu

Ajánlás: Strobl Györgyné gyöngyös necceinek Zala Megyei Értéktárba történő felvételéhez.

Stróbl Györgyné 1995 óta készít gyöngyös necceket, melyet saját gyűjtése és kutatása alapján Szólák Vencelnétől sajátított el, aki ennek a viseleti darabnak készítését édesanyjától tanulta.

A zalakarosi népviselet egyik legszebb darabja a gyöngyös fejdísz, necc.

Ez a fejdísz kezdetben hátrakötőből készített, részekbe szabott „necc” volt. Később nemcsak a régi selyem - esetleg kasmírkendőből szabták ki, hanem más anyagokból is, például a szoknya kötél által takart elejéből. Ennek a neccnek kezdetben volt még hátul egy kis tarkóig érő sarka, ami évről évre rövidebb lett, a felette lévő szalagcsokor pedig mind nagyobb. 1920 körül aztán általánossá vált, hogy a necc hátsó részére széles szalagból hatágú csokrot varrtak. Ezen új típusú fejrevalóknak az arcot övező „elejét” 1910 körül kezdték el keskeny, majd mind szélesebb csipkeszalaggal vagy gyárilag gyönggyel fűzött tüllszalaggal, „gyöngysinyórral” díszíteni. Ezt újabb és újabb változatok követték, mint pl. a „kötött necc”, melyet a közízlés alakított, de tartós divatnak bizonyult.

A gyöngyös necc az 1930-as években volt a leglátványosabb. Jelenleg is ebben a formájában található meg. Általában kendő alatt viselték, de jeles alkalmakkor lakodalom, bál- kendő nélkül is megjelentek az asszonyok, fejükön a gyöngyösneccel. Bár a necc viselete nem ment egészen feledésbe, hiszen szórványosan az öregek körében még fellelhető, viselik, megújítása, életben tartása Stróbl Györgyné érdeme.

Stróbl Györgyné alkotásait 1997-óta zsűrizteti a népi iparművészeti bíráló bizottság előtt, népi iparművész címet 1999-ben nyerte el.

Alkotó tevékenységét számos országos kiállításon, valamint pályázaton is elismerte a szakmai zsűri.

Munkásságát a Zala Megyei Értéktárba javaslom.

Budapest, 2016. szeptember 20.

Beszprémy Katalin

Hagyományok Háza

Népművészeti Módszertani Műhely

vezetője